

# Protokoll PGR-Sitzung

**Datum:** 22.02.17

**Uhrzeit:** 19:30 bis 21:45 Uhr

**Ort:** Pfarrheim Bernau

**Teilnehmer:** Pater Roman, Pater Lukas, Johannes Köpfer, Edwin Baur, Elvira Köpfer, Michael Simon (Bernau), Christine Schmidt, Ursula Wäschle Weiger, Elisabeth Müller, Kirsten Kunik, Elke Steinebrunner, Heidi Trötschler

**Entschuldigt:** Pater David, Michael Simon (Todtmoos)

**Unentschuldigt:**

**Zuhörer:** Anita Ellinger

**Sitzungsleitung:** Pater Roman u. Johannes Köpfer

**Protokollführung:** M. Simon (Bernau)

TOP	THEMA	BEMERKUNG
1	<p><b>Begrüßung</b></p> <p>Pater Roman begrüßt stellvertretend für Pater David alle Anwesenden</p>	
2	<p><b>Geistlicher Impuls</b></p> <p>Elvira Köpfer liest aus dem Matthäus Evangelium u. stellt anschließend einige zum Nachdenken inspirierende Fragen zum Leben unseres Glaubens im Alltag.</p>	<p>Danke für den geistlichen Impuls u. ihr ehrenamtliches Engagement an Elvira Köpfer.</p>
3	<p><b>Genehmigung Protokoll der letzten Sitzung</b></p> <p>- nachdem unter anderem von Michael Simon (Todtmoos) die Diskussion angeregt wurde, dass das Protokoll der letzten Sitzung als genehmigt gilt falls bis zu einem festgesetzten Termin kein Widerspruch eingeht, wurde mehrheitlich entschieden, die bisherige Vorgehensweise, das Protokoll in der folgenden Sitzung zu genehmigen beizubehalten. =&gt; Tagesordnungspunkt: Genehmigung Protokoll der letzten Sitzung muss auf jeder Einladung zur PGR-Sitzung vorhanden sein!</p> <p>- ebenfalls zum Thema Protokoll sollte der Beschluss zu Beginn jeder Sitzung eine/n Protokollführer/in zu bestimmen konsequent umgesetzt werden =&gt; Tagesordnungspunkt auf Einladung!</p> <p>-Grundlage des Protokolls soll in Zukunft eine einheitliche Formatvorlage sein. =&gt; siehe aktuelles Protokoll. Grund hierfür ist eine, auch nach längerer Zeit, bessere Nachvollziehbarkeit der einzelnen Punkte!</p>	<p>eine andere Vorgehensweise hätte nur eine endlose u. wenig transparente Diskussion per E-Mail zur Folge!</p> <p>zukünftig soll die Parallelfunktion Sitzungsleitung u. Protokollführung vermieden werden. (beide Aufgaben sind auf Grund unterschiedlicher Prioritätensetzung nicht zu vereinbaren!</p>
4	<p><b>Einladung der Verrechnungsstelle zur Infoveranstaltung "Die neue Bilanz der Kirchengemeinde"</b></p> <p>Da seitens der Sitzungsleitung weder Pater Roman noch Johannes Köpfer nähere Angaben machen können bzw.</p>	<p>es wäre wünschenswert wenn zumindest die Sitzungsleitung Aussagen zu den einzelnen Tagesordnungspunkten machen</p>

## Protokoll PGR-Sitzung

	weshalb dieser Punkt auf der Tagesordnung steht, ergeht der Beschluss die Behandlung auf die nächste Sitzung zu vertagen.	könnte => wenn Tagesordnungspunkte in die Einladung aufgenommen werden entsprechende Kommunikation / Information sicherstellen (Pfarrbüros?!)
<b>5</b>	<p><b>neuer Termin für PGR-Sitzung im September</b></p> <p>dieser Punkte war von Michael Simon (Todtmoos) auf die Tagesordnung gesetzt worden. Auf Grund des Fehlens von Michael wurde auch dieser Punkt auf die nächste Sitzung vertagt.</p>	da nur Michael Aussagen zu seiner Terminplanung machen kann ist eine andere Vorgehensweise unmöglich.
<b>6</b>	<p><b>Verschiedenes</b></p> <p>- <i>Info zur Firmvorbereitung</i> zur Firmung angemeldet wurden gesamt 39 Firmlinge, 13 von Todtmoos, 25 von Bernau und einer aus Rickenbach. Der Firmling aus Rickenbach nimmt nur an der Firmung Teil. (Vorbereitung in Dachsberg)</p> <p>die Stimmung der bisherigen Vorbereitung ist gemäss Pater Roman überwiegend positiv. Sein Dank für eine tolle Unterstützung geht an das gesamte Vorbereitungsteam.</p> <p>Pater Roman beantragt im Rahmen der Firmvorbereitung die Kostenübernahme seitens der Seelsorgeeinheit für die geplante Fahrt nach Beuron von 30€/ Person. Es ergeht der Beschluss, dass diese Kosten sowohl für die Firmlinge als auch alle Begleitpersonen übernommen werden.</p> <p>Elvira Köpfer informiert das Gremium, dass bei einem Treffen zur Firmvorbereitung im Pfarrheim Bernau zwei Stühle zu Bruch gegangen sind. Auf Grund der Tatsache, dass die Stühle nicht mutwillig kaputt gemacht wurden und diese auch schon einige Jahre alt sind, beschliesst man, dass der entstandene Schaden nicht ersetzt werden muss. Die kaputten Stühle werden entsorgt und aktuell nicht neu beschafft.</p> <p>für das Chorprojekt zur Firmung liegen aktuell 29 Anmeldungen vor.</p> <p>14 Eltern haben sich bereit erklärt soziale Projekte der Firmlinge zu begleiten/unterstützen. Ziel ist es, dass jeder Firmling währen der Vorbereitung ein entsprechendes Projekt umsetzt.</p>	großes Dankeschön an alle an der Firmvorbereitung mitwirkenden!
<b>zu 6</b>	<p><b>Verschiedenes</b></p> <p>- <i>offener Punkt Bewirtung bei der Fußwalfahrt/Begegnungsgottesdienst.</i> Nach eingehender und kontroverser Diskussion wird beschlossen, dass die Bewirtung dieses Jahr gemeinsam</p>	Elisabeth Müller setzt sich zur Klärung organisatorischer Fragen mit Petra Spitz aus Bernau in Verbindung.

## Protokoll PGR-Sitzung

<p>von den Ministranten aus Todtmoos und Bernau erfolgen soll. Der Erlös fließt entsprechen in die gemeinsame Minifreizeit im Sommer in Friedrichshafen. Dies dient auch der gemeinsamen Zielsetzung zukünftig enger zusammen zu wachsen.</p> <p><i>-Altardienst</i> auf Grund der vielen Messen und derzeit nicht genügenden Anzahl an Ministranten kommt es in Todtmoos immer wieder zu Engpässen beim Altardienst. In Bernau hingegen würden einige gern öfter ministrieren. Um hier Abhilfe zu schaffen sollten Synergien genutzt werden, dies setzt jedoch entsprechende Unterstützung beim Fahrdienst und die entsprechende Bereitschaft bei den Ministranten voraus. =&gt; Punkt zur Wiedervorlage bei den Ministranten / Vorstandschaft und im Gemeindeteam Bernau.</p> <p><i>-Info zu Vorbereitung Erstkommunion</i> Pater Lukas lobt die gute Zusammenarbeit zwischen ihm und den Eltern bei der Vorbereitung. Er würde sich ein Feedback/Anregungen u. Unterstützung von "Außen" sprich PGR u. Gemeindeteam wünschen. Geplant ist unter anderem, dass die Erstkommunionkinder mit entsprechender Unterstützung eine "Frühschicht" vor Ostern übernehmen. Auch die Wiedereinführung des Fastensuppenangebots durch die Eltern der Erstkommunionkinder wird derzeit geprüft. Sollte dies erfolgen käme der Erlös dem Ausflug nach der Erstkommunion zu gute.</p> <p><i>-Info zu Fastnachtssonntag</i> auf Grund der Tatsache, daß Pater Roman an diesem Sonntag alleine ist u. die Messen in Todtmoos hält, wird Pfarrer Weber die Messe in Bernau voraussichtlich alleine halten. Johannes Köpfer wird diese Info sowie das Bedauern Pater Romans nicht anwesend sein zu können zu Beginn der Messe an die Messbesucher weitergeben.</p> <p><i>-anlässlich der 2018 in Todtmoos stattfindenden 750-Jahr-Feier</i> und der untrennbar damit verbundenen Kirchengeschichte sollten Anregungen für Aktionen/ Beiträge Veranstaltungen zu den Feierlichkeiten gesammelt werden.</p> <p><i>- Anregung Pater Roman:</i> Der PGR kann in seinen Sitzungen immer wieder die verschiedenen Gruppierungen der Gemeinden in den Blick nehmen.</p>	<p>auf Grund der Tatsache, daß Pater Lukas erstmals die Vorbereitung der Erstkommunion übernommen hat sollte im jegliche Unterstützung zu Teil werden.</p> <p>Pater Roman bietet an diesbezüglich mit der politischen Gemeinde in Kontakt zu treten um entsprechende Aktionen/Termine abzustimmen.</p>
--	--

Pater Roman bedankt sich bei allen Anwesenden für die Mitwirkung. Die Sitzung wird danach mit einem gemeinsamen Gebet beendet.